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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 21. Jänner 2026 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.968.035 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Susanne Fürst, Kolleginnen und Kollegen haben am 21. 

November 2025 unter der Zl. 3976/J-NR/2025 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „NGO-Business: Erneut Millionen an Steuergeld für fragwürdige 

internationale Organisationen und Initiativen“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 11: 

 

1. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben in welchen Ländern/Regionen 

werden mit zwei Millionen Euro aus dem Auslandskatastrophenfonds (AKF) für das Amt 

des Hohen Flüchtlingskommissars der Vereinten Nationen (UNHCR) finanziert? (Bitte um 

Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bum Auflistung) 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

2. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben in welchen Ländern/Regionen 

werden mit einer Million Euro aus dem AKF für das Kinderhilfswerk der Vereinten 

Nationen (UNICEF) finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 
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Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

3. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit einer Million Euro 

aus dem AKF für das Internationale Komitee vom Roten Kreuz (IKRK) für Syrien finanziert? 

(Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Erhalten syrische Regierungsbehörden Gelder aus dieser Zuwendung? 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

4. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben in welchen Ländern/Regionen 

werden mit zwei Millionen Euro aus dem AKF die Weltgesundheitsorganisation (WHO) 

finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

5. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit insgesamt drei 

Millionen Euro aus dem AKF für das Kinderhilfswerk der Vereinten Nationen (UNICEF) 

sowie dem Internationalen Komitee vom Roten Kreuz (IKRK) für die Palästinensischen 

Gebiete finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Erhalten palästinensische Regierungsbehörden Gelder aus dieser Zuwendung? 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

6. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben in welchen Ländern/Regionen 

werden mit einer Million Euro aus dem AKF für den Middle East and North Africa (MENA) 

regional Appeal der Internationalen Föderation der Rotkreuz- und 

Rothalbmondgesellschaften (IFRK) finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 
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7. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit zwei Millionen Euro 

aus dem AKF für das Amt des Hohen Flüchtlingskommissars der Vereinten Nationen 

(UNHCR) für den Libanon finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Erhalten libanesische Regierungsbehörden Gelder aus dieser Zuwendung? 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

8. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit einer Million Euro 

aus dem AKF für das Amt des Hohen Flüchtlingskommissars der Vereinten Nationen 

(UNHCR) für Jordanien finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Erhalten jordanische Regierungsbehörden Gelder aus dieser Zuwendung? 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

9. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit einer Million Euro 

aus dem AKF für die Internationale Organisation für Migration (IOM) für Libyen 

finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Erhalten libysche Regierungsbehörden Gelder aus dieser Zuwendung? 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

10. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben in welchen Ländern/Regionen 

werden mit zwei Millionen Euro aus dem AKF für das Internationale Komitee vom Roten 

Kreuz (IKRK) finanziert? (Bitte um Auflistung) 

Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

11. Welche konkreten Projekte, Maßnahmen und Vorhaben werden mit insgesamt drei 

Millionen Euro aus dem AKF für das Kinderhilfswerk der Vereinten Nationen (UNICEF) 

sowie dem Amt des Hohen Flüchtlingskommissars der Vereinten Nationen (UNHCR) für 

die Ukraine finanziert? (Bitte um Auflistung) 
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Welche weiteren Organisationen, Verbände, NGOs und/oder Unternehmen erhalten in 

weiterer Folge Gelder aus dieser Zuwendung? (Bitte um Auflistung) 

Werden mit diesen Geldern Sub-Unternehmer beauftragt? 

Wenn ja, welche? 

Wer überprüft wann und wie die korrekte und zweckgebundene Mittelverwendung? 

 

Wie aus dem Beschluss des Ministerrates vom 22. Oktober 2025 hervorgeht, wurde die 

Austrian Development Agency (ADA) mit der Umsetzung der Finanzmittel aus dem 

Auslandskatastrophenfonds beauftragt. Dabei geht es um Projekte in Bereichen der 

medizinischen und lebensnotwendigen Grundversorgung, inklusive Wasserversorgung und 

sanitäre Einrichtungen, Grundnahrungsmittel und Notunterkünfte, und Bildung, wie im 

beiliegenden Ministerratsvortrag festgehalten. Die Mittel aus dem AKF dienen nicht der 

finanziellen Unterstützung von Regierungen, sondern kommen ausschließlich im Wege 

internationaler Hilfsorganisationen der notleidenden Bevölkerung zu Gute. Die Verträge 

zwischen der ADA und den jeweiligen Hilfsorganisationen sind derzeit in Vorbereitung. Die 

Details der Umsetzung werden ausgearbeitet. Informationen zu laufenden und 

abgeschlossenen von der ADA geförderten Projekte können der Homepage der ADA 

(https://www.entwicklung.at/projekte/alle-projekte) entnommen werden. 

 

Organisationen sind grundsätzlich bei der Umsetzung der Maßnahmen an die Verträge mit der 

ADA gebunden. Der Vertragspartner ist verpflichtet, über den Projektverlauf sowohl in 

inhaltlicher als auch in finanzieller Hinsicht zu berichten. Ich verweise dazu auch auf meine 

Beantwortung der parlamentarischen Anfrage ZI. 1076/J-NR/2025 vom 11. April 2025. 

 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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